
31.05.2023

N i e d e r s c h r i f t

über die 9. Sitzung des Ortsbeirates Mörsbach am Dienstag, dem 02.05.2023, 19:00 Uhr, im
Dorfgemeinschaftshaus, Steinackerstraße 6

_________________________________________________________________________

Anwesend:

Ortsvorsteher/in
Achim Ruf

Ortsbeiratsmitglieder
Kurt Blinn
Jörg Boßlet
Christian Glahn
Julia Igel
Michael Knobloch
Sascha Kopp
Frank Murer
Dennis Nizard
Holm Reinhardt
Felix Schäfer
Heike Scherer

Protokollführung
Anke Huble

von der Verwaltung
Heiko Wunderberg
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Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr.
Er stellt die Beschlussfähigkeit sowie die form- und fristgerechte Einladung der Mitglieder
fest.

Anträge oder Einwände zur Tagesordnung gibt es nicht.
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Punkt 1:
(öffentlich)

Einwohnerfragestunde

Ein Einwohner berichtet über die unklare Beschilderung der 30er Zone aus der Steinacker
Straße ausfahrend in die Höhenstraße.
Der Vorsitzende stimmt dem zu. Beim links Einbiegen aus der Steinackerstraße in die
Höhenstraße sei das 30er Verkehrsschild nicht zu sehen. Die neuen Tempo 30 Schilder vor
dem Kindergarten in der Ortsdurchfahrt Mörsbach würden durch entsprechende
Markierungen auf der Straße ergänzt. Er gibt an diesbezüglich noch einmal nachzuhören.

Verteiler:
Amt 32
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Punkt 2:
(öffentlich)

Friedhofskonzept - Vorstellung der Planung durch den UBZ

Der Vorsitzende gibt das Wort an Herrn Wunderberg, Abteilung Grünflächen/Friedhöfe beim
UBZ.

Herr Wunderberg stellt nachfolgend das neue Friedhofsentwicklungskonzept der Firma
PlanRat für die Friedhöfe der Stadt Zweibrücken, hier mit dem Schwerpunkt auf den Friedhof
Mörsbach vor.

Es gibt eine starke Entwicklung zu Urnengräbern und leicht zu pflegenden Urnengräbern.
Durch die Abnahme von Erdbestattungen werde immer mehr Friedhofsfläche frei. Durch
viele Lücken und unterschiedlichen Laufzeiten ergibt sich ein erhöhter Pflegeaufwand mit
steigenden Unterhaltungskosten, was sich auch in den Friedhofsgebühren niederschlägt.
Mörsbach sei flächenmäßig ein kleiner Friedhof. Im Durchschnitt fänden hier 5 Bestattungen
pro Jahr statt.

Geplant sei zukünftig die Grabstätten im nördlichen Teil des Friedhofes auslaufen zu lassen.
Die Konzentration läge dann mehr im südlichen Teil im Bereich der Trauerhalle.

Diskutiert wurde ausführlich das Thema Bestattungsmöglichkeit in Form von „Baumgräbern“
auf dem Friedhof Mörsbach. Herr Wunderberg gibt an, viele Bestandsbäume seien nicht
geeignet da diese am Friedhofsrand, teilweise auch auf abschüssigem Gelände stünden oder
der Platz um einen Baum herum nicht groß genug sei. Etwa 3 Meter Radius um den Baum
seien etwa notwendig um genug Platz für eine Trauergesellschaft zu bieten. Sobald eine
Lücke frei werde, die für diese Bestattungsform geeignet sei, könne dort ein Baum gepflanzt
werden.

Nach mehrmaligen Nachfragen aus dem Ortsbeirat schlägt Herr Wunderberg einen Ortstermin
im Sommer vor, um sich zusammen vor Ort ein aktuelles Bild zu verschaffen.

Verteiler:
UBZ
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Punkt 3:
(öffentlich)

Information zum Spielplatz-Projekt

Der Vorsitzende gibt das Wort an Ortsbeiratsmitglied Igel.

Diese berichtet, nach ihrem letzten Gesprächskenntnisstand sollte nun die Planung basierend
auf der durchgeführten Umfrage erfolgen. Vorgesehen sei u. a. ein großes Klettergerüst für die
etwas größeren Kinder sowie eine Ergänzung des Schaukelangebotes. Ein
Beachvolleyballfeld werde nicht kommen, da dies unter die Sportstättenverordnung fiele.

Im Anschluss verliest der Vorsitzende hierzu die aktuelle Stellungnahme von Frau Heb,
Jugendamt und Herrn Hoyer, UBZ.

In einer anschließenden Diskussion äußern Mitglieder des Ortsbeirates ihren Unmut und
Enttäuschung über die schleppende Umsetzung des Spielplatzprojektes. Bereits seit rund 10
Jahren werde über einen Ausbau gesprochen, seitdem werde immer nur schrittweise repariert
und ausgebessert.

Verteiler:
Amt 51
UBZ
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Punkt 4:
(öffentlich)

Sachstandsbericht zur 30er Zone am Kindergarten Mörsbach

Ergänzend zu den Ausführungen in TOP 1 gibt der Vorsitzende an, die 30er Markierung auf
der Straße im Bereich der Ortsdurchfahrt Mörsbach solle erfolgen. Aufgrund der schlechten
Witterung käme es zu Verzögerungen, so sein Kenntnisstand.
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Punkt 5:
(öffentlich)

Sachstandsbericht zur Baustelle K 7 Richtung Kirrberg

Ortsvorsteher Ruf informiert, er habe mit dem UBZ gesprochen, die Planungen seien fertig,
Zuschussanträge müssten noch gestellt werden. Allerdings sei der städtische Haushalt noch
nicht genehmigt.

Bis zur Landesgrenze aus Richtung Kirrberg kommend sei die Kreisstraße bereits fertig
gestellt.

Verteiler:
UBZ
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Punkt 6:
(öffentlich)

Sachstandsbericht zum Buswartehäuschen in der Steinackerstraße

Der Vorsitzende informiert im Laufe des Monat Mai solle noch ein Ortstermin mit den
zuständigen Stellen und Beteiligten stattfinden.

Es ginge bei dem Buswartehäuschen nicht nur um einen Witterungsschutz, sondern auch um
einen Wartebereich/Sicherheitsbereich für die Kinder, daher sei der Ortstermin von großer
Wichtigkeit, betont der Vorsitzende.

Herr Knobloch plädiert für eine Übergangslösung zum Beispiel in Zeltform. Hierfür könne
ein vorhandener stabiler Pavillon als Unterstand/Wartebereichszone für die Schulkinder
dienen, so der Vorsitzende.

Verteiler:
Amt 60
Amt 32
UBZ
Amt 40
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Punkt 7:
(öffentlich)

Sachstandsbericht zum Ausbau des Feuerwehrgebäudes

Der Vorsitzende gibt das Wort an Herrn Nizard, stellvertretend für die Feuerwehr, weiter.

Ortsbeiratsmitglied Nizard erläutert, aktuell zähle die Feuerwehr Mörsbach 12 aktive
Mitglieder, darunter 2 Frauen. Es fehle an getrennten Umkleidekabinen und Toiletten.
Auch sei das Feuerwehrfahrzeug nur für 6 Personen ausgelegt und auch die Stellfläche für das
Fahrzeug zu klein.

Zu diversen Nachfragen aus dem Ortsbeirat verweist Herr Nizard auf die Zuständigkeit der
Hauptwache.

Die Feuerwehr begrüße den Ausbau des Gebäudes.

Verteiler:
Amt 37
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Punkt 8:
(öffentlich)

Sachstandsbericht zum Glasfaserausbau

Der Vorsitzende gibt an, die Werber der anbietenden Firmen seien im Dorf weiterhin aktiv,
das Zeitfenster für Vertragsabschlüsse ohne zusätzliche Anschlusskosten sei bis Ende Mai
verlängert. Die Organisation/Information für Interessierte sei nicht zufriedenstellend. Die
Besprechungszeitfenster bei den Kunden seien sehr kurz gehalten.

Der Vorsitzende verweist ergänzend auf den aktuellen Sachstandsbericht des
Digitalisierungsbeauftragten.

Verteiler:
Amt 10
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Punkt 9:
(öffentlich)

Information über den Standort und Aufhang des Defibrillators

Der Vorsitzende gibt an, im Rahmen einer Ortsbesichtigung habe man sich darauf verständigt,
den Defibrillator neben der Eingangstür unter dem Vordach am Dorfgemeinschaftshaus
aufzuhängen. Das Gerät wurde vom DRK zur Verfügung gestellt. Um im Winter
Kälteschäden am Akku zu vermeiden, sollte sich der Defibrillator in einem beheizten
Gehäuse befinden. Ein Akkuwechsel direkt beim Aufhängen wäre sinnvoll, so der
Vorsitzende.

Verteiler:
Amt 10
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Punkt 10:
(öffentlich)

Vorstellung der Auswertung der örtlichen
Geschwindigkeitsmessanlagen

Ortsbeiratsmitglied Reinhardt berichtet, eine Überprüfung der Geschwindigkeitsmessanlagen
habe ergeben, dass die Speicherkarten defekt bzw. voll waren und nicht dauerhaft die
Geschwindigkeiten der Fahrzeuge aufzeichnen. Neue Speicherkarten seien bestellt. Man
erhoffe sich danach langfristig aussagekräftige Daten. Eine jährliche Auslese sei daher
notwendig.

Grundsätzlich sei jedoch erkennbar, dass bei funktionstüchtiger Anzeige der
Geschwindigkeitsmessanlagen deutlich langsamer gefahren werden, so der Vorsitzende.
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Punkt 11:
(öffentlich)

Verwendung der Verfügungsmittel für den Stadtteil Mörsbach
(Vorortbudget) - Vorschläge zur Verwendung

Der Vorsitzende erklärt, aufgrund des derzeit noch nicht genehmigten Haushaltes können
aktuell nur Vorschläge für die Verwendung des Vorortbudgets gesammelt werden.

Erste Ideen wie die Anschaffung von einheitlichem Geschirr oder auch Erwerb weiterer
Pavillons, sofern sich diese beim Aufbau als stabil erweisen, wurden erörtert.

Der Vorsitzende bittet um weitere Vorschläge bis zur nächsten Sitzung.

Verteiler:
Amt 10
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Punkt 12:
(öffentlich)

Renovierung des Jugendraumes - Information und
Beschlussfassung

Der Jugendverein in Mörsbach wünscht sich eine Umgestaltung des Jugendraumes, so Sascha
Kopp vom örtlichen Jugendverein. Ziel sei es Jugendliche ab 10 Jahre für den Jugendraum zu
begeistern. Der Verein habe bereits einige Gestaltungsideen, allerdings sollen die
Jugendlichen hierbei mitentscheiden.

Ortsvorsteher Ruf begrüßt grundsätzlich die Idee. Der Zugang zum Jugendraum solle den
Jugendlichen zwar generell möglich sein. Er verweist aber auch darauf, dass ein
selbstständiger Zugang für Jugendliche aufgrund der Nutzung angrenzender Räumlichkeiten
dennoch reguliert werden sollte.
Sascha Kopp vom Jugendverein betont, durch eine Schlüsselausgabe nach Absprache könne
dies gewährleistet werden. Die Nutzung des Jugendraumes sollte anfangs unter Aufsicht
erfolgen. Mittelfristig sei durch langsames Heranführen eine eigenverantwortliche Nutzung
denkbar.

Abschließend stimmt der Ortsbeirat einstimmig den Verschönerungsmaßnahmen des
Jugendraumes durch den Jugendverein in Form von Streichen, Tapezieren und dem
Aufbringen eines neuen Bodenbelages zu.

Verteiler
Amt 60
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Punkt 13:
(öffentlich)

Verschiedenes

Ortsbeiratsmit Glahn schildert ein aktuelles Schulbus-Problem.
Er berichtet von nicht ortskundigen Busfahrern, die sich verfahren und per Handy von Eltern
der Kinder entsprechend gelotst werden, häufigen Fahrerwechseln und von Schulkindern, die
in der Tür eingeklemmt wurden. Seit dem Betreiberwechsel zum Schuljahr 2022/2023 käme
dies wiederholt vor. Auch die Bushaltestelle in der Höhenstraße werde nicht immer
angefahren.
Herr Deller vom Schulamt Zweibrücken habe daraufhin das Busunternehmen angeschrieben.
Ein Entschuldigungsschreiben sei bereits eingegangen.

Ortsvorsteher Ruf gibt an, er habe sich in dieser Angelegenheit bereits kundig gemacht. Der
Bus dürfe nur an Bushaltestellen mit entsprechendem Bushalteschild anhalten. Das mobile
Halteschild sei abhandengekommen. Ein fest montiertes Schild solle aufgestellt werden, der
Standort sei noch zu klären. Über das Busunternehmen seien die Fahrer angewiesen, an der
Bushaltebucht in der Höhenstraße anzuhalten.

Ortsbeiratsmitglied Knobloch regt an, auch im Bereich Höhenstraße ein Buswartehäuschen
aufzustellen. Der Vorsitzende gibt an, diese Anregung beim Ortstermin „Buswartehäuschen
Steinackerstraße“ mitzunehmen.

Ortsbeiratsmitglied Scherer spricht die Erdbewegungen der Firma TERRAG auf der
Mülldeponie an. Herr Glahn erläutert nach Rücksprache mit dem UBZ/Abt. Deponie handele
es sich um zwischengelagerten Ton für den nächsten Bauabschnitt. Durch das aktuelle
Einbringen des Materials seien zudem starke Vibrationen in seinem Hofgebäude merkbar. Ein
Vibrationsgutachten sei in Auftrag. Der Vorsitzende gibt an, in dieser Angelegenheit
nachzuhören.

Ortsbeiratsmitglied Glahn berichtet über Müll entlang der Straße von Zweibrücken nach
Mörsbach kommend und auch über Plastikfetzen, die bis auf die angrenzenden Felder fliegen.
Eine private Müllsammel-Aktion habe ca. 300 Liter Müll ergeben. Die Straße läge im
Zuständigkeitsbereich des LBM. Hier sei dringend Handlungsbedarf notwendig. Um ein
Zeichen zu setzen, regt er zudem eine ehrenamtliche Müllsammelaktion an. Er betont,
Mörsbach trage den Hauptanteil an den Zulieferproblemen zur Deponie. Er schlägt ein
Gespräch mit Frau Hartfelder, UBZ zur Erörterung diverser damit verbundener Themen vor.
Auch das Asche sortieren finde nicht in der Halle statt. Staubschwaden durchziehen das
Heilbachtal. Ortsbeiratsmitglied Igel gibt an, sie habe bereits Kontakt mit Frau Hartfelder,
UBZ aufgenommen. Eine erneute Staub-Messung solle wiederholt werden.

Verteiler
Amt 40
Amt 60
UBZ
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Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden für die Mitarbeit und schließt die Sitzung
um 22:04 Uhr.

Der Vorsitzende Die Schriftführerin

_________________________
Achim Ruf

___________________________
Anke Huble


